



www.oikoanemos.wordpress.com

Χίος, 28 Ιανουαρίου 2011

Επιτυχημένη η εκδήλωση του Οικολογικού Ανέμου στο Βόρειο Αιγαίο με θέμα την διαχείριση των αστικών στερεών απορριμμάτων στα νησιά του Βορείου Αιγαίου

Με επιτυχία διεξήχθη η εκδήλωση του Οικολογικού Ανέμου στο Βόρειο Αιγαίο την Πέμπτη 27 Ιανουαρίου 2011 στο Ομήρειο Πνευματικό Κέντρο στη Χίο με θέμα την διαχείριση των αστικών στερεών απορριμμάτων στα νησιά του Βορείου Αιγαίου. Την εκδήλωση παρακολούθησε πλήθος κόσμου, μέλη εθελοντικών περιβαλλοντικών οργανώσεων, Ο Αντιπεριφερειάρχης Χίου κ. Γανιάρης καθώς και οι Αντιδήμαρχοι καθαριότητας και περιβάλλοντος κ. Μαρτάκης και παιδείας κ. Νύκτας. Έγιναν εισηγήσεις για την κατάσταση της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων στα νησιά του Βορείου Αιγαίου από τους Μιχάλη Μπάκα (Λέσβος-Λήμνος), Γιώργο Κοτσακά (Χίος), Μαρίλη Λυμπέρη (Σάμος) και Γιώργο Βιτσαρά (Ικάρια). Πρόταση για την υιοθέτηση αναβαθμισμένου συστήματος διαχείρισης των αστικών αποβλήτων από τα νησιά μας έγινε από τον Γιώργο Καρίμαλη (Ικάρια) με βάση την αρχή «πληρώνω όσα πετώ», έτσι ώστε να πετύχουμε την μείωση του όγκου των απορριμμάτων, που διαχειρίζονται οι δήμοι μας, επιτυγχάνοντας υψηλότερα ποσοστά ανακύκλωσης.

Ο **Ηλίας Γιαννίρης, περιφερειακός Σύμβουλος Β. Αιγαίου με τον Οικολογικό Άνεμο**, προέβαλε τους στόχους που πρέπει να προτάξει η περιφέρεια Β. Αιγαίου για τη διαχείριση των απορριμμάτων στα νησιά μας με κατάληξη τη μείωση των απορριμμάτων κατά 50% το 2012, ενώ μέχρι το 2020 να έχει επιτευχθεί η μηδενική παραγωγή αποβλήτων (zero waste).

Με την εύκαιρα της εκδήλωσης αυτής, συναντηθήκαν μέλη και φίλοι του Οικολογικού Ανέμου από όλα τα νησιά του Αιγαίου, συζητήθηκαν τα τρέχοντα προβλήματα, έγινε προγραμματισμός των μελλοντικών μας παρεμβάσεων μέσα στο Περιφερειακό Συμβούλιο και ανανεώσαμε το ραντεβού μας για την επόμενη εκδήλωση του Οικολογικού Ανέμου τον προσεχή Απρίλιο στη Σάμο.

Περισσότερες πληροφορίες:
Ηλίας Γιαννίρης 6974185330, Μιχάλης Μπάκας 6944654785

Αναλυτικότερα στη συνάντηση συζητήθηκε

Για την επίτευξη αυτού του στόχου της μείωσης του όγκου των απορριμμάτων πρέπει σε επίπεδο περιφέρειας να προτάξουμε:

- την κοινωνία των **μηδενικών αποβλήτων**, την κοινωνία της **ανακύκλωσης**.
- την ανακύκλωση στην πηγή. Την εφαρμογή προγραμμάτων ανακύκλωσης με 4 κάδους σε όλα τα νησιά για χωριστή συλλογή: (α) χαρτιού, χαρτονιού, (β) πλαστικών και υπόλοιπων υλικών συσκευασίας, μετάλλων, γυαλιού) (γ) οργανικών υλικών (αποφάγια, κλαδέματα κλπ) και (δ) υπολειμμάτων. Για ορισμένα από αυτά θα πρέπει να υπάρχουν ξεχωριστοί κεντρικοί κάδοι (καμπάνες) (π.χ. για αλουμίνιο, ή γυαλί κλπ).

- την προώθηση προγραμμάτων **κομποστοποίησης** των βιοαποικοδομήσιμων οργανικών υλικών σε επίπεδο κατοικίας (οικιακή κομποστοποίηση) και δήμου (δημοτική κομποστοποίηση), με υποχρεωτική συμμετοχή των τουριστικών επιχειρήσεων και των εστιατορίων.
- την εναλλακτική διαχείριση των **υλικών εκσκαφών**, οικοδομών και κατεδαφίσεων (μπάζα).

Ευρεία συζήτηση έγινε για την μεγάλη προσφορά των **εθελοντικών οργανώσεων** στο Βόρειο Αιγαίο. Η Περιφέρεια πρέπει να σταθεί δίπλα στις κινήσεις πολιτών για την λύση εκείνη που θα αντιμετωπίσει ορθά το πρόβλημα, με κοινωνική διαβούλευση και συναίνεση και προς όφελος της τοπικής οικονομίας και της απασχόλησης. Η Περιφέρεια πρέπει να ενθαρρύνει την **κοινωνία των πολιτών** για τη δημιουργία κοινωνικών επιχειρήσεων επαναχρησιμοποίησης (ρούχων, οικιακού εξοπλισμού, συσκευών κ.ά.), όπως γίνεται σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες αλλά και να πρωτοστατήσει στη διαμόρφωση κατάλληλου πλαισίου εκπαίδευσης και μηχανισμών για επαγγελματική ενασχόληση νησιωτών με την επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση. Η Περιφέρεια, σε συνεργασία με τους Δήμους-νησιά να θεωρήσει τους πολίτες ως συμμάχους-συνεργάτες. Υπάρχουν πολλά παραδείγματα εθελοντικής παρέμβασης πολιτών στα νησιά μας και πρέπει επιτέλους να πάρουμε πρωτοβουλίες για την αξιοποίηση αυτού του πολύτιμου ανθρώπινου δυναμικού αλλά και να επιτευχθεί μια οριζόντια διασύνδεση των εθελοντικών οργανώσεων του Βόρειου Αιγαίου για τη μεγιστοποίηση των αποτελεσμάτων της δράσης τους.

Ο Οικολογικός Άνεμος στο Βόρειο Αιγαίο συναισθάνεται τον σημαντικό ρόλο, που μπορεί να διαδραματίσει στην υπόθεση των στερεών αποβλήτων, λόγω των ιδιαίτερων δεσμών που έχει με την κοινωνία των πολιτών σε κάθε νησί. Παράλληλα επισημαίνει ότι ο νησιωτικός χώρος επιβάλλει ιδιαιτερότητες που θα πρέπει να ξεπεραστούν μέσω ειδικών πολιτικών για τη νησιωτικότητα.

Δεσμευόμαστε να συνεχίσουμε να προωθούμε με όλες μας τις δυνάμεις και με κάθε μέσο προγράμματα εναλλακτικής διαχείρισης απορριμμάτων που δίνουν απάντηση στην σημερινή οικονομική και περιβαλλοντική κρίση, πετυχαίνοντας ταυτοχρόνως μείωση της ρύπανσης του εδάφους και των υπόγειων νερών την μείωση εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου και την δημιουργία πράσινων θέσεων εργασίας.